L海法治载

В7

国家安全

2025年 5月14日 **星期三**  今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利 80 周年。

阎宝航是第二次世界大战时期我党的重要战略情报员。抗战期间,在周恩来的领导下,依靠过人的智慧和无畏的胆略,在龙潭虎穴中获取了多份重要战略情报,为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的最终胜利作出了卓越贡献。



阎宝航与家人 资料照片

## 获取德国进攻苏联 准确日期

1941年夏,国民政府驻德使 馆武官桂永清向蒋介石密报,德国 将于 6 月 20 日左右进攻苏联,这 一消息很快在国民党高层间不胫而 走。不久后,德国驻华大使馆为到 访重庆的德国军方代表举行欢迎酒 会,阎宝航作为国民党军委政治部 设计委员应邀出席。席间,于右任 喜不自胜地告诉阎宝航: "德国马 上要进攻苏联了! 大概在 6 月 20 日前后。"阎宝航极力让自己镇定下来,不动声色地向孙科"求证",孙科不仅和盘托出,还表示这是蒋介石亲口所述。阎宝航听闻,立即感到兹事体大,随即借故离席返回家中,让情报小组成员李正文将这份重要情报通过秘密渠道报告周恩来。周恩来综

合多方情报,于当年 6 月 16 日将德军进攻苏联的确切日期电告延安,党中央迅即电告苏联。后来斯大林专门发电报给中共中央和毛泽东,中共的情报使苏联红军提早进入战备,因此特别感谢中国共产党。

## 获取日本关东军 在东北军事部署

1944年夏季,世界反法西斯战 争战火犹酣, 日军犹在拼死抵抗。日 军驻扎在我东北的关东军成为日本最 大的战略预备力量,能否迅速全歼这 一部队,成为反法西斯战争取得最终 胜利的关键。这时,时任国民党战地 党政设计委员、少将军衔的阎宝航从 国民党军委会第三厅副厅长钮先铭处 获得日本关东军在中国东北地区的全 面材料,包括陆空军的配置、要塞地 点、布防计划、兵种兵器、部队番 号、人数及将领花名册等情况。南方 局获悉相关情报后即拍照报送延安, 中共中央迅速通报苏联, 使苏联对关 东军的军事部署了如指掌。1945年8 月8日,苏联对日开战后,按图索 骥, 仅用几天时间就全面突破关东军 经营了几十年的防御体系, 彻底摧毁 了这支王牌军。因苏军进军迅速, 东 北完好保存了工业及交通设施, 日本 企图以东北为基地垂死挣扎的幻想最 终破灭。阎宝航凭着他卓越的情报悟 性,获取了反法西斯战争中的两份举 世公认的最有价值的情报。

俄罗斯驻华大使罗高寿大使评价说: "阎宝航同志 1941 年 6 月 16 日 向苏联提供了关于德军进攻苏联日期的准确情报,在二次大战最后阶段,在苏军对日作战前向苏联提供了日本关东军在东北的详细军事部署资料。这两件事将载入世界人民反法西斯战争的史册。"

# 偷贩数据的学者

近年来,部分境外机构和个人 为攫取利益,对我经济、民生、科 技等重要领域实施情报窃密活动, 严重危害我国家安全。与此同时, 部分境内人员法治意识、国家安全 意识淡薄,为达到个人目的,违规 将相关数据传输至境外,相关风险 隐患不容忽视。

境内某高校学者李某主动联络境外某非政府组织,以内部数据为筹码,意图换取在国外知名期刊发文机会、提升自身学术知名度。国家安全机关及时发现采取措施,消除了风险隐患,有力保障了国家秘密安全。

#### "各怀鬼胎"的学术合作

某高校青年学者李某通过校际交流活动结识了境外非政府组织学者 K 某。李某私下了解到,K 某与部分国际知名期刊机构联系紧密,有特殊的刊文渠道。李某便萌生了与其合作撰写论文的念头,希望能借机在国际知名期刊刊文。这不仅有助于完成科研任务,还能在同事面前风光一下。李某随即通过



资料图.

电子邮件向K某详细介绍了自身情况,重点强调了自己在某校企合作项目中接触和掌握的数据资源,并表达了合作刊文的意愿。K某表示可以探讨合作,但希望李某重点搜集提供该校企合作公司掌握的部分数据。李某想到自己刊文的愿望将得以实现,便不假思索地答应了。

## "别有用心"的数据搜集

李某在搜集数据时发现, K 某所需数据属于涉密敏感数据, 涉及我国某重要领域情况, 且该公司数据管理严格, 有明文规定禁止此类数据外流。李某将相关情况告诉了 K 某,

但K某依旧坚持索要上述数据。为了自己所谓的学术成果,李某托关系将其学生张某派遣到该公司实习,并私下要求张某按照K某要求,违规搜集、分析该公司所掌握的敏感数据。国家安全机关掌握相关证据后,第一时间会同高校、企业阻止了李某、张某企图向境外传输涉密数据的行为,及时消除了泄密风险隐患。

### 国家安全机关提示

(均转自国家安全部微信公号)